1.  rogor moZraobas uwodeben meqanikur rxevas?

a) nebismieri perioduli meqanikuri moZraoba rxeviTia.

b) moZraobas, romlis drosac sxeuli gadaadgildeba xan erTi, xan meore mxares.

g) periodul moZraobas, romlis drosac sxeuli wonasworuli mdebareobis mimarT gadaadgildeba xan erT, xan meore mxares.
d) meqanikur rxevas uwodeben iseT moZraobas, romlis drosac gadaadgileba xan matulobas, xan klebulobs.

2. rogor moZraobas uwodeben perioduls?

a) moZraobas, romlic mimdinaobs aCqrebis gareSe.

b) moZraobas, romlis aCqareba mudmivia.

g) moZraoba periodulia, Tu sxeuli drois gansazRvruli intervalis Semdeg Cerdeba da isev iwyebs moZraobas.

d) moZraoba periodulia, Tu is drois gansazRvruli intervalis Semdeg zustad meordeba.
3.  ra iwvevs rxevis milevadobas?

a) rxevis periodis cvalebadoba

b) rxevis sixSiris Semcireba

g) merxev sistemaSi moqmedeben winaamRdegobis Zalebi

d) simZimis Zalis moqmedeba

4. milevadi rxevebis romeli ganmartebaa marTebuli?

a) rxevebs, romlis periodi ganuwyvetliv mcirdeba, milevadi ewodeba

b) klebadi sixSiriT mimdinare rxevebs milevadi rxevebi ewodeba.

g) simZimis ZaliT gamowveul rxevebs milevad rxevebs uwodeben.

d) rxevebs, romlis amplituda TandaTan mcirdeba, milevadi rxevebi ewodeba.
5. ras uwodeben merxevi sistemis sakuTar sixSires?

a) sixsires, romliTac icvleba milevadad merxevi sxeulis amplituda.

b) garedan merxev sistemaze moqmedi perioduli Zalis sixSires.

g) sixSires, romliTac icvleba merxevi sxeulis koordinata.

d) wonasworobis mdgomareobidan gamoyvanis Semdeg, sistemis Siga ZaliT gamowveul rxevis sixSires.
6. harmoniuli rxevis romeli ganmartebaa marTebuli?

a) nebismieri rxeviTi moZraoba harmoniulia.

b) rxevas, romlis maxasiaTebeli fizikuri sidide icvleba sinusis an kosinusis kanoniT, harmoniuli ewodeba.
g) Tu sxeuli iZulebiT periodul moZraobas asrulebs, aseTi moZraoba harmoniuli rxevaa.

d)rxeviT moZraobas, romlis siCqare droSi ar icvleba, harmoniuls uwodeben.

7. rxevis amplitudisa da periodis romeli ganmarteba marTebuli?

a) 1 wamSi gavlil manZils amplituda ewodeba, xolo wonasworobis mdebareobaSi dabrunebisaTvis saWiro drois intervals  –  rxevis periodi T.

b) amplituda X0 – wonasworobis mdebareobidan merxevi sxeulis udidesi gadaxra, xolo periodi T – erTi sruli rxevisaTvis saWiro drois intervali.
g) periodis ganmavlobaSi ganvlil manZils amplitudas uwodeben, xolo amplitudis gasavlelad saWiro drois intervals – rxevis periodi.

d) amplituda aris sxeulis gadaxra drois mocemul momentSi, xolo periodi aseTi gadaxrisaTvis saWiro drois intervali.

8. ra movlenas uwodeben dopleris efeqts?

a) talRebis wyarosa da damkvirveblis (talRebis mimRebis) Semxvedri

mimarTulebiT moZraobisas talRebis amplituda matulobs.

b) talRebis wyarosa da damkvirveblis (talRebis mimRebis) erTmaneTis mimarT fardobiTi moZraobisas damkvirveblis mier gazomili talRis sixSire gansxvavdeba wyaros sixSirisagan.
g) talRebis wyarosa da damkvirveblis (talRebis mimRebis) fardobiTi moZraobisas damkvirveblis mier gazomili intensivoba izrdeba.

d) talRebis wyarosa da damkvirveblis daSorebisas damkvirveblis mier gazomili sixSire ar icvleba. 
9. romeli ZiriTadi fizikuri sidideebiT axasiaTeben harmoniul rxevas?

a) t – droTi, F – ZaliT, X0 amplitudis da rxevis φ0 sawyisi faziT.

b) E  energiiT , T periodiT , P wneviT da X koordinatiT.

g) A amplitudiT , T periodiT , ω sixSiriT da φ0 rxevis faziT.
d) S gadaadgilebiT, ω sixSiriT , V siCaqariT , T periodiT

10. ras uwodeben merxevi sistemis sakuTar sixSires?

a) sixSires, romliTac irxeva sistema winaamRdegobis Zalebis ararsebobis dros.

b) garedan merxev sistemaze momqmedi perioduli Zalis sixSires.

g) sixSires, romliTac sistema iZulebiT rxevebs asrulebs.

d) wonasworobis mdgomareobidan gamoyvanis Semdeg, sistemis Siga ZalebiT gamowveul rxevis sixSores.
11. avtorxeviTi sistemis romeli ganmartebaa marTebuli?

a) rxevebis wyaros, romelic rTul rxevebs warmoqmnis, avtorxeviTi sistema ewodeba.

b) sistemas, romelic gareSe Zalis moqmedebiTi iZulebiT rxevebs asrulebs, avtorxeviT sistemas iwodeben.

g) Tu sistema TviTon (energiis wyaros gareSe) asrulebs miulevad rxevebs, aseT sistemas avtorxeviTi ewodeba.

d) sistemas avtorxeviTi ewodeba, Tu is TviTon axorcielebs daxarjuli energiis periodul Sevsebas. miulevadi rxevebis arsebobisTvis am dros gareSe Zalis moqmedeba ar aris saWiro.

12. iZulebiTi rxevebis romeli ganmartebaa marTebuli ?

a) winaaRmdegobis ZalebiT gamowveul rxevebs iZulebiTi rxevebi ewodeba.

b) rxevebs, romlebic xorcieldeba gareSe periodulad cvladi Zalis moqmedebiT, iZulebiTi rxevebi ewodeba.
g) rxevebs, romlis amplituda periodulad icvleba, iZulebiTi rxevebi ewodeba.

d) merxevi sistemis Sinagani ZalebiT gamowveul rxevebs, iZulebiTi rxevebi ewodeba.

13. rezonansis romeli ganmartebaa marTebuli?

a) Tu sistemaSi moqmedi winaaRmdegobis Zalebi nulis toli xdeba, rxevis amplituda mkveTrad matulobs. am movlenas rezonans uwodeben.

b) Tu garedan moqmedi perioduli Zalis sixSire emTxveva merxevi sistemis sakuTar sixSires, amplituda mkveTrad izrdeba. am movlenas rezonansi ewodeba.

g) sistemaze garedan moqmedi mudmivi Zalis arsebobis SemTxvevaSi, misi rxevis amplituda matulobs. am movlenas rezonans uwodeben.

d) Tu garedan moqmedi perioduli Zalis amplituda izrdeba, sistemis rxevis amplitudac matulobs. am movlenas rezonansi ewodeba.

14. akustikuri bgeris romeli ganmartebaa marTebuli?

a) bgera meqanikuri rxevebia, romelTa sixSireebi moTavsebulia 15-20 hc-dan 15000-20000 hc-mde intervalSi.
b) 16 hc-dan 2- hc-mde sixSiris meqanikur rxevas akustikur bgeras uwodeben.

g) 20000 hg-ze meti sixSiris meqanikur rxevebs akustikuri bgera ewodeba.

d) meqanikur rxevebs, romelTa sixSire 15 hc-dan 2000 hc-mde intervalSia, akustikuri bgera ewodeba.

15. rogor bgeras uwodeben infrabgeras?
a) meqanikur rxevebs, romelTa sixsire 20 hc-ze naklebia, 

b) dabali sixSiris ganiv meqanikur talRebs.

g) 20000 hc-ze meti sixSiris meqanikur rxevebs.

d) dabali 40-60 hc sixSiris rxevebs, 

16. rogor rxevebs uwodeben ultrabgeras?

a) meqanikur rxevebs, romelTa sixsire 20 hc-ze naklebia.

b) dabali sixSiris ganiv meqanikur talRebs.

g) 20000 hc-ze meti sixSiris meqanikur rxevebs.
d) dabali sixSiris rxevebs, romelsac smenis organo ver aRiqvams

17. ultrabgeris zemoqmedebiT organizmSi ganviTarebuli funqciuri da fiziko-qimiuri cvlilebebi ganpirobebulia misi:

a) misi siTburi zemoqmedebiT

b) misi meqanikuri zemoqmedebiT.
g) fiziko-qimiuri, meqanikuri da siTburi zemoqmedebiT.
d) mxolod fiziko-qimiuri zemoqmedebiT.

18. CamoTvaleT bgeris smeniTi SegrZnebis (subieqturi) maxasiaTlebi.

a) bgeris Zala, sixSire, simaRle, amplituda.

b) bgeris intensivoba,  siCqare, talRis sigrZe,xmamaRloba.

g) bgeris simaRle, xmamaRloba, tembri.
d) rxevis faza, sixSire, amplituda.

19. ra sidideebis damokidebulebas asaxavs audiograma?

a) smeniTi SegrZnebis zRvris sixSireze damokidebulebas.

b) musikaluri bgeris sixsirul speqtrs.

g) bgeris periodis sixSireze damokidebulebas.

d) xmamaRlobis bgeris talRis sigrZeze damokidebulebas.

20. ra ZiriTadi gansxvavebaa grZiv da ganiv meqanikur talRas Soris?

a) grZivi talRa vrceldeba garemos merxevi nawilakebis rxevis perpendikularul sibrtyeSi; ganivi talRa vrceldeba garemos merxevi nawilakebis rxevis paralelur sibrtyeSi.

g) grZiv talRaSi garemos nawilakebis rxeva talRis gavrcelebis mimarTuleba paraleluria, ganiv talRaSi  garemos nawilakebis rxeva talRis gavrcelebis mimarTuleba marTbulia
d) ganivi talRebis sixSireebi gacilebiT ufro maRalia, vidre grZivi talRebis sixSireebi.

21.  garemoSi talRis gavrcelebis siCqaris romeli formulaa marTebuli?

a) V = λ.𝛎, sadac λ – talRis sigrZe, 𝛎 -  sixSire.

b) V = λ/ 𝛎, sadac λ – talRis sigrZe, 𝛎 -  sixSire.

g) V = 𝛎 / λ, sadac λ – talRis sigrZe, 𝛎 -  sixSire.
d) V = (λ- 𝛎)/ λ, sadac λ – talRis sigrZe, 𝛎 -  sixSire.
22. talRis sigrZis romeli ganmartebaa marTebuli?

a) wamSi gavlil manZils talRis sigrZes uwodeben.

b) or mezobel sawinaamRdego fazaSi merxev wertilebs Soris manZis talRis sigrZe ewodeba.

g) rxevis periodis ganmavlobaSi gavlil manZils talRis sigrZe ewodeba.

d) 1 saaTSi gavlil manZils talRis sigrZe ewodeba.

23. meqanikuri talRis mier gadatanili energiis romeli formulaa marTebuli?

a) E = mω0X0, saadac m – merxevi nawilakis masa, ω0 ​  - rxevis cikluri sixSire,  X0 – rxevis amplituda. 

b) E = (mω02X0 2)/2, saadac m – merxevi nawilakis masa, ω0 ​  - rxevis cikluri sixSire,  X0 – rxevis amplituda. 

g) E = (ω02X0 2)/2, saadac m – merxevi nawilakis masa, ω0 ​  - rxevis cikluri sixSire,  X0 – rxevis amplituda. 

d) E = (mω02)/2 X0 2, saadac m – merxevi nawilakis masa, ω0 ​  - rxevis cikluri sixSire,  X0 – rxevis amplituda. 

24. raSi mdgomareobs Sebrunebuli piezoeleqtruli efeqtis arsi?
a) Tu piezokristalis cvlad Zabvas movdebT, misi zomebi modebuli Zabvis sixsiriT Seicvleba.
b) Tu kvarcis firfitas SevkumSavT an gavWimavT, mis boloebze muxtebi gaCndeba.

g) Tu kvarcis firfitaSi mudmic eletrul dens gavatarebT, is rxevas daiwyebs.

d) Tu piezokristals rxeviT moZraobaSi moviyvanT is uaryofiTad daimuxteba.

25. ra udevs safuZvlad ultrabgeriTi rxevebis misaReb meTods – eleqtrostriqciis meTods?

a) eqografia.

b) pirdapiri piezoeleqtruli efeqti.

g) luminescenciis movlena. 
d) Sebrunebuli piezoeleqtruli efeqti.

26.  ultrabgeris moqmedebis romeli mxariT aris gamowveuli funqciuri Tu fizikur-qimiuri cvlilebebi organizmSi?

a) mxolod siTburi mxariT.

b) mxolod meqanikuri mxariT.

g) meqanikuri,siTburi da fizikur-qimiuri mxariT.
d) mxolod fizikur-qimiuri mxariT

27.  ra mizniT iyeneben dabali intensivobis ultrabgeras medicinaSi?

a) sterilizaciis mizniT misi baqteriociduli moqmdebis gamo.

b) travmatologiaSi Zvlebis Sezrdis dasaCqareblad,stomatologiaSi kbilis nadebis mosaSoreblad.

g) sxvadasxva organoSi simsivnuri da kenWovani warmonaqmnebis daSlisaTvis.

d) sxvadasxva organos, sasxrebis, kanis, kunTovani qsovilis mkurnalobis mizniT.
30. ras efuZvneba moZravi obieqtis (organos an misi ubnis) vizualizaciis ultrabgeriTi meTodi?

a) eqoencefalografias.

b) dabali sixSiris ultrabgeris gamoyenebas gamosaxulebis misaRebad.

g) gamosaxulebis miRebis rentgenoskopiul meTods

d) avstrieli fizikosis dopleris efeqts.
31. ra gansxvavebaa stabilur da arastabilur (namdvil ultrabgeriT) kavitacias Soris?

a)stabiluri kavitaciis dros gaxsnili airisa da siTxis orTqlisgan warmoqmnili buStebi radiusis mimarT arawrfivad irxeva;mandvili kavitaciis dros ki, buStebi swrafad farTovdeba,Semdeg udidesi ZaliT ikumSeba da qreba.
b) arastabiluri (namdvili) kavitaciis dros xdeba siTxis degazacia, stabiluris dros – ki ara.

g) stabiluri kavitaciis dros warmoiqneba H. da .OH radikalebi, azotovani da azotmJava ionebi,namdvili kavitaciis dros ki mikrodinebebi,

d) namdvili kavitaciis dros buStebis rxeva sakuTari radiusis gaswrivaa mimarTuli, stabiluris dros ki SekumSvis fazaSi buStebi saerTod qreba.

32. CamoTvaleT diagnostikis bgeriTi meTodebi.

a) rentgenoskopia, eqoskopia, kolorimetria, polarimetria.

b) perkusia, auskultacia, eqoskopia, fonokardiografia, audiometria.
g) viskozometria, vibroTerapia, tomografia, radioavtografia.

d) eqografia, radiometria, retinografia, kolorimetria

33. SearCieT swori ganmarteba:

a) siTxis wneva ewodeba siTxis fenis zedapirze marTobulad moqmed Zalas.

b) siTxis wneva ewodeba siTxis fenis zedapiris farTobis erTeulze marTobulad moqmed Zalas.
g) siTxis wneva ewodeba uZrav siTxeze moqmed Zalas.

d) siTxis wneva ewodeba siTxis mTel moculobaSi moqmed Zalas.

34. romelia swori pasuxi:

a) sisxlZarRvis kedelTan axlos sisxlis ujredebze moqmedi wneva metia vi4re sisxlZarRvis centralur nawilSi.
b) sisxlZarRvis centralur nawilSi sisxlis wneva orjer metia sisxlZarRvis kedlebTan arsebul wnevaze.

g) sisxlZarRvis centrSi wneba maqsimaluria.

d) sisxlZarRvSi sisxlis dinebisas wneva ucvlelia.

35. siTxis stacionaluri dineba ewodeba siTxis iseT dienbas:

a) roca siCqaris sidide nebismier wertilSi drois mixedviT icvleba.

b) roca siCqaris sidide da mimarTuleba siTxis nebismier wertilSi drois mixedviT ar icvleba.

g) roca siCqaris mimarTuleba siTxis nebismier wertilSi drois mixedviT icvleba.

d) roca siTxis xaxunis koeficientis sidide nebismier  wertilSi drois mixedviT icvleba.

36. siTxis Sinagani xaxunis Zala tolia:

a) F = [image: image2.png]


∙ S;     sadac    V – siCqarea,  η – xaxunis koeficienti , x – manZili, S – siTxis farTobi;

b) F = [image: image4.png]


∙ l;    sadac η – xaxunis koeficientia, V – siTxis moculoba , l – gadaadgileba,  dx – koordinati;

g)  F =  [image: image6.png]


∙ S;    sadac x – manZilia, dη/dV – siblantis gradienti, S – siTxis farTobi.

d) F =[image: image8.png]n-
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∙ S;  sadac η – xaxunis koeficienti, dV/dx – siCqaris gradienti, S – urTierTqmedi fenebis farTobi.
37. raSi mdgomareobs arqimedes kanoni:

a) siTxeSi CaZirul sxeulze siTxis mxridan moqmedebs amomgdebi Zala, romelic sxeulis mier gamodevnili siTxis wonis tolia.
b) siTxeSi CaZirul sxeulze moqmedebs Zala, romelic sxeulis mier gamodevnili siTxis moculobis tolia.

g) siTxeSi CaZirul sxeulze moqmedebs zevidan qveviT mimarTuli Zala, romelic sxeulis mier gamodevnili siTxis wonis tolia.

d) siTxeSi an airSi CaZirul sxeulze moqmedebs Zala, romelic am sxeulis masis tolia.

38. zedapiruli daWimulobis koeficienti tolia:

a)  σ = F/S           F – Zalaa,             S – ganikveTis farTobi.

b)  σ = A/S         A – muSaobaa ,   S – ganikveTis farTobi.

g)  σ = A ∙ S       A – muSaobaa ,      S - ganikveTis farTobi.

d) σ = A/L          A – muSaobaa ,   L – afskis sigrZe.
39. turbulenturi dinebis dros:

a) Sinagani xaxunis Zala dinebis siCqaris pirdapirproporciulia.

b) Sinagani xaxunis Zala  daaxloebiT siCqaris kvadratis proporciulia.

g) Sinagani xaxunis Zala  wnevaTa sxvaobis proporciulia.

d) Sinagani xaxunis Zala  milis radiusis proporciulia.

40. eriTrocitebis daleqvis siCqares zomaven:
a)  manZils, romelzedac wainacvlebs eriTrocitebis mier dakavebuli    moculobis zeda sazRvari ori saaTis ganmavlobaSi.

b)  manZils, romelzedac wainacvlebs eriTrocitebis mier dakavebuli moculobis zeda sazRvari 24 saaTis ganmavlobaSi.

g)  manZils, romelzedac wainacvlebs eriTrocitebis mier dakavebuli moculobis zeda sazRvari erTi saaTis ganmavlobaSi.

d)  manZils, romelzedac wainacvlebs eriTrocitebis mier dakavebuli moculobis zeda sazRvari 20 wuTis ganmavlobaSi.
41. niutoniseuli siTxeebi ewodeba iseT siTxeebs, roca:

a) siTxis siblante dη ar aris damokidebuli zedapiris farTobze.

b) siTxis siblante η ar aris damokidebuli siCqaris gradientze.
g) siTxis siblante η aris damokidebuli siCqaris gradientze.

d) siTxis siblante dη aris damokidebuli siTxis fenis farTobebze

42. raSi mdgomareobs bernulis gantoleba stacionaruli dinebisaTvis:

a)    ρV2/2 + ρgh + p = const     ρ  – siTxis simkvirivea, V – siTxis siCqare,  

           g –    simZimis Zalis aCqareba,  h – milis simaRle, p = wnevaa.
b)    pV2/2 + pgh + p = const     p – siTxis wneva, V – siTxis moculoba,

            g – simZimis  Zalis aCqareba,  h – milis simaRle 

g)    ρg2/2 + ρVh + p = const     ρ – siTxis simkvirivea, V – siTxis siCqare, 

            g – simZimis Zalis aCqareba,  h – milis simaRle, p - dinamiuri wnevaa.

d)    mg2/2 + ρgh + p = const      ρ – siTxis simkvirivea, m – siTxis masa,  

            g – simZimis Zalis aCqareba,  h – milis simaRle, p – wnevaa

43. sisxlis reologiuri Tvisebebi damokidebulia:

a) sisxlZarRvis ganivkveTis farTobze.

b) osmosuri wnevis cvlilebaze.

g) sisxlis dinebis xasiaTze.

d) plazmisa da eroTrocitebis meqanikur Tvisebebze 

44. puazeilis formula gamoisaxeba Semdegnairad:

a) V = πR2∙(P1- P2) / 8 η,
   V – aris siTxis moculoba, R – milis radiusi,  (P1- P2) – milis wnevebia Tavsa da boloSi, η – siTxis siblante.

b)  V = πR4∙(l1- l2) / 8 ηl

   V – aris siTxis moculoba, R – milis radiusi,   (l1- l2)  – milis wnevebia Tavsa da boloSi, η – siTxis siblante.

g)  V = (P1- P2)R4 / ηl

    V – aris siTxis moculoba, R – milis radiusi,    (P1- P2) – milis wnevebia Tavsa da boloSi, η – siTxis siblante, l –    milis  sigrZe.                                                                           

d) V = πR4∙(P1- P2) / 8 ηl

   V – aris siTxis moculoba, R – milis radiusi, (P1- P2)  – milis wnevebia Tavsa da boloSi, η – siTxis siblante, l – milis sigrZe.   

46. romelia swori pasuxi:

a) sisxlZarRvis kedelTan axlos sisxlis ujredebze moqmedi wneva metia vidre sisxlZarRvis centralur nawilSi.
b) sisxlZarRvis centralur nawilSi sisxlis wneva orjer metia sisxlZarRvis kedlebTan arsebul wnevaze.

g) sisxlZarRvis centrSi wneba maqsimaluria.

d) sisxlZarRvSi sisxlis dinebisas wneva yvela wertilSi ucvlelia.

47. siTxis Sinagani xaxunis Zalas uwodeben iseT Zalas, romelic:

a) siTxis molekulebi dinebisas erTmaneTs ganizidaven.

b) siTxis fenebi erTmaneTTan ar urTierTqmedeben.

g) siTxis calkeuli fenebi erTmaneTze moqmedeben maTi zedapirisadmi mxebis daswvriv mimarTuli ZalebiT.
d) siTxis fenebi erTmaneTs waenacvlebian simZimis Zalis moqmedebiT.
48. laminuri ewodeba iseT dinebas, romlis drosac:

a) siTxis fenebis erTmaneTSi Sereva ar xdeba.
b) Sinagani xaxunis Zala dinebis siCqaris ukuproporciulia.

g) siTxis fenebi ereva erTmaneTs.

d) siTxis siblantis koeficienti garkveul kritikul mniSvnelobas aRwevs.

50. sisxlis reologiuri Tvisebebi damokidebulia:

a) sisxlis wnevis cvlilebebze.

b) 0isxlis dinebis xasiaTze.

g) eriTrocitebisa da plazmis meqanikur Tvisebebze.
d) sisxlZarRvis wnevis cvlilebebze.

51. denis wiri ewodeba wirs:

a) romlis yovel wertilSi siTxis aCqarebis veqtors mxebis mimarTuleba aqvs.

b) romlis yovel wertilSi moqmedi Zalis veqtors mxebis mimarTuleba aqvs.

g) romlis yovel wertilSi siTxis siCqaris veqtors mxebis mimarTuleba      aqvs.

d) romlis nebismier wertilSi siCqaris veqtori erTnairi sididisaa.

52. reinoldsis ricxvi gamoisaxeba Semdegi formuliT:

a) R = [image: image10.png]npvr



;     η – siblantea ,    p – simkvrive ,  V – siCqare,  r – milis radiusi , P - wneva     
b) R = [image: image12.png]


;   η – siblantea ,    p – simkvrive ,   r – milis radiusi

  g)  R = [image: image14.png]2pVr




;     η – siblantea ,    p – simkvrive ,  V – siCqare, r – milis radiusi P 

d) R =  [image: image16.png]


;      η – siblantea ,    p – simkvrive ,  V – siCqare.
